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DISOLUCIONES. DEFINICIONES BASICAS

En esta leccion vamos a ver qué es una disolucién vy las
caracteristicas que la van a definir.

La imagen mas sencilla de disolucion la podemos ver cuando
echamos sal al agua. Pero éno es eso simplemente una mezcla?
Recordamos que en la “mezcla” de dos sustancias sus formulas
moleculares siguen siendo las mismas, no hay reaccion quimica entre
ellas. Sin embargo, cuando echamos sal comun al agua éestamos seguros
de que no ha habido ninguna reaccién quimica? La respuesta es que si la ha
habido. Es la siguiente

NacCl Na't + Cl

H,0
-

Por medio del agua, la molécula de cloruro sédico se ha separado
en sus dos iones. No tenemos por lo tanto las mismas sustancias que antes
de juntarlas y ha ocurrido una reaccion quimica. La aparicidén de los iones
en la disolucién es fundamental para explicar muchos de sus efectos. Por
ejemplo, las plantas sélo pueden absorber los iones que provienen de los
nutrientes que hay en la tierra. Es por ello esencial que la tierra esté
humeda, o por lo menos en algunos periodos, para que las plantas puedan
sobrevivir en ella captando su alimento.

En nuestro ejemplo, y en todos los que se ven en este nivel, al
liquido, en este caso el agua, se le llama disolvente y la sustancia que
disolvemos, el cloruro soédico en nuestro caso, se le llama soluto. El
conjunto formado por ambos se llama disolucidn.

III

Las propiedades de la disolucion, como el “sabor” de nuestro
ejemplo, lo salado que esté ese “caldo”, dependen de las cantidades de
disolvente y de soluto que haya. Por eso, es necesario definir las cantidades
relativas en las que entran cada uno de ellos. Todas reciben el nombre
genérico de concentraciones. Excepto la primera, la densidad, que aqui
recordamos por ser una ley anterior, son las siguientes:
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DENSIDAD

La densidad de una sustancia es un concepto anterior que vamos
a utilizar puesto que nos permite relacionar la masa con el volumen que
ocupa. Se define como la masa de la unidad de volumen y sus unidades

son, por lo tanto, Kg/m3 en el S.I. Por supuesto, se pueden utilizar

otras. En quimica se utiliza mucho las unidades de gramos para la masa y
para el volumen el litro o el centimetro cubico.

Su expresion es:

d— M
v
Recordamos las relaciones de las unidades de volumen mas utilizadas.
1m3
1l=1dm®=1dm3 ———=103m3
™ " 1000dm?

1cm?® =0.0011 = 1ml
La densidad del agua, sabemos, es

gr _ _ gr 1000cm® 1Kg _1Kg
cm3  ~cm3 11 1000gr 1

Y, como vemos, la densidad en esas unidades coincide. Como sabiamos, un
litro de agua tiene una masa de un Kilogramo. En el S.1. la densidad del agua
es

gr gr 106cm3® 1Kg Kg

1 =1 =1000—
cm3 cm?® 1m3 1000gr m3

Por supuesto, un litro de plomo no tiene un Kilogramo de masa.
El plomo es “mas denso” que el agua. Su densidad es

gr Kg
dpy, =11.3—=11.3—
Pb cm3 l

Lo que nos indica que 1 litro de plomo tiene una masa de 11.3 Kg.
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TANTO POR CIENTO EN MASA DE SOLUTO

Se define, como no podia ser de otra manera, como la masa en
gramos de soluto que hay en 100 gramos de disolucidn.

Para calcular el tanto por ciento de cualquier cantidad se divide esa
cantidad entre la total. Eso nos da la cantidad del numerador que hay por
unidad del denominador, del total. Después se multiplica por cien, para
darlo en tanto por ciento, simplemente porque nos hacemos una idea mas
clara.

Entonces:

Mgoiuto
Yosotuto = 100

Myisotucion
Por supuesto que se pueden utilizar también regla de tres o factores de
conversion. Nuestra opinidon se inclina por la utilizacion de factores de
conversion, creemos que son mas cortos y comodos.

Ejemplo 1:

Calcular el tanto por ciento en masa de soluto al mezclar 47
gramos de cloruro sédico, NaCl, con 165 gramos de agua.

m
% = d 100 = ————
Mg + Mypente. 47 + 165

100 = 22.17%

Calcular también qué cantidad de cloruro sodico habra en 367
gramos de disolucion.

22.17gr.soluto 367 -22.17

100 gr.dén 100
=81.36 gr NaCl

367gr.dom = 367gr.don
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GRAMOS DE SOLUTO POR LITRO DE DISOLUCION.

Son, como su titulo indica, los gramos de soluto que hay en un
litro de disolucidn.

S( )
(") = e

Ejemplo 2
Siendo la densidad de la disolucion del ejemplo anterior

gr
ddc’)n == 12%

Calcular la concentracion del soluto en gramos por litro

Recordando los datos, tenemos una disolucion al 22.17% en
NaCl y densidad la dada. Como queremos saber los gramos de soluto que
hay en un litro de disolucién vamos a coger UN litro de disolucion. Como
el tanto por ciento que tenemos es en masa, lo primero que haremos es
calcular la masa de un litro de disolucion. Para ello, utilizaremos la densidad
claramente:

a=" 1,9
= —— 1. = -
|74 cm3  1000cm3
Donde todos los términos se refieren a la disolucion. Por lo

tanto, ya sabemos que un litro de disolucion tiene 1200 gr de masa. Ahora,
con el tanto por ciento, calculamos los gramos de soluto que hay:

M=12-1000=1200gr

mS mS
on

100 » mg = 266.04gr

Ya podemos contestar a lo que nos preguntan, la concentracion en gramos
de soluto por cada litro de disolucion:

gr,\ _ ms(gr) gr,\ _ 266.04 gr
c(97/,) = O c(97/,) = — =266.04 97/,

Obsérvese que las unidades son las mismas que la de densidad, pero el
concepto no tiene nada que ver.
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MOLARIDAD

Esta es, pensamos, la forma de expresar la concentracion mas
importante. Se define como los moles de soluto que hay en un litro de
disolucion. Su férmula es entonces:

ng

M =
Vdc’m(l)

Ejemplo 3

Calcular la molaridad de la disolucion de los ejemplos
anteriores.

Como sabemos la concentracién en gramos de soluto por litro
de disolucién creemos que es muy sencillo. Cogemos, como antes, un litro
de disolucion:

En un litro de disolucion hay:

Cl =35.5

266.04 gr de NaCl — |{Na o

— 1Molygc = 585 gr| -

1 MOlyge  266.04

266.04 gr NaCl = 266.04 gr NaCl 58597 NaCl 585

= 4.55 moles NaCl

Por lo tanto, aplicando la férmula, dividimos los moles de soluto entre el
volumen de disolucién en litros en el que estan.

4.55
— — mol/ _
M=——=455M0l/ =4.55M

MOLALIDAD

Es otra caracteristica que tiene aplicaciones a la hora de estudiar
ciertas propiedades que ahora no vienen al caso. Se define como los moles
de soluto que hay por Kilogramo de disolvente. Su férmula es, entonces:

ng

ml=——
Kgdvente
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Ejemplo 4

Calcular la molalidad de la disolucion de los ejemplos
anteriores.

Por el tanto por ciento, 22.17%, sabemos:

22.17 gr soluto

100 g do"{mo —22.17 = 77.83 gr dvente

Sélo tenemos que pasar los 22.17 gramos de soluto a moles y
los gramos de disolvente a Kg:

n=_—n_ _ 2217 _ 0.38 moles soluto
MOL 58.5
77.83 gr dvente = 0.078 Kg dvente
ml=—5 0.38 = 4.87 ml

a Kgdvente a 0.078

Donde para calcular el numero de moles de soluto lo hemos hecho por la
formula que hay para ello, en vez de utilizar factores ya utilizados en otros
ejemplos.

FRACCION MOLAR DEL SOLUTO

Se define como los moles de soluto que hay en un mol de
disolucién. Su formula serd entonces:

ns

Xs =
ng + Ngyente

En nuestra disolucion, la fraccion molar del soluto sera:

Ng

XS = =
ng + Nayente

22.17 gr soluto = 0.38 moles
= [100grdon 77.83
77.83 gr dvente = T8 4.32 moles
B 0.38 _ 0.081
©038+432
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La fraccién molar del disolvente se calcula dividiendo los moles
de disolvente entre los moles totales, analogo a la del soluto. Hay que
indicar que la suma de ambas fracciones molares tiene que dar UNO pues,
por definicion, la fraccidon molar de cualquiera componente son los moles
de ese componente en un mol de disolucién. Por lo tanto, la suma de todas
las fracciones molares ha de dar UNO.
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